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Пояснительная записка

     Курс лексикологии современного английского языка имеет целью дать студентам необходимую сумму знаний, теоретически обобщающих и систематизирующих сведения о словарном  составе  и  фразеологии  современного английского языка.

     Лексикология как часть лингвистики имеет свои собственные цели  и методы научного исследования: ее основная задача - изучение и систематическое описание словарного состава определенного языка в связи с его возникновением, развитием и современным использованием. В курсе лексикологии изучаются слова,  словосочетания,  эквиваленты слов и морфемы, образующие слова.

     Слова, их составные части - морфемы и различные типы словосочетаний и эквивалентов слов,  известные как фразеологические единицы, подвергаются структурному и семантическому анализу, во-первых, в синхронном аспекте.  Другими  словами,  лексикология современного английского языка изучает проблемы структуры слов и словообразования в  английских словах, главные  принципы классификации лексических единиц в различные группы, законы, управляющие пополнением словарного состава языка.

     Данная отрасль лингвистики также изучает отношения,  существующие между различными лексическими слоями  словарного  состава  английского языка и специфические законы и правила, которые управляют его развитием в настоящее время.  Лексикология изучает источники и развитие  английского вокабуляра, изменения, которые он претерпел в ходе исторического развития, при этом  диахронный подход к исследованию помогает понять употребление словарного состава в современном языке.

     Лексикология современного английского языка как предмет  изучения составляет часть теоретического курса современного английского языка и как таковая неотделима от других его составных  частей  -  грамматики, фонетики, стилистики,  с  одной  стороны,  и курса истории английского языка, с другой стороны.

     Программа включает в себя небольшой раздел, посвященный лексикографии - искусству составления словарей, так как лексикография является практическим применением  лексикологии  и составители словарей в своей работе неизбежно сталкиваются с законами и правилами лексикологии. 

     Для студентов, изучающих английский язык с позиции профессиональной подготовки,  курс лексикологии представляет  большую  практическую ценность. Они получат ценную информацию, касающуюся словарного состава английского языка и законов,  управляющих образованием и употреблением английских слов или словосочетаний.  Кроме того,  курс имеет целью как суммирование практических  знаний,  полученных  в  процессе   изучения иностранного языка,  так  и  развитие  умений и навыков анализирования лингвистических феноменов. Знания, которые студенты получат при изучении курса лексикологии, помогут им в понимании словарного состава английского языка и использовании информации в будущем преподавании  языка.

     Формой текущего  контроля является опрос на семинарских занятиях, итоговый контроль проводится в форме зачета. 

Содержание дисциплины

      Предмет лексикологии . Общие вопросы теории слова. Методы лексического анализа. Лексикология - наука о словарном составе языка. Лексикология общая и частная, современного английского языка и историческая. Теоретическое и практическое значение языка лексикологии и ее взаимосвязь с фонетикой,  с грамматикой, со стилистикой и историей языка. Место лексикологии в общем процессе обучения иностранным языкам в вузе и школе. Теоретические основы изучения словарного состава английского языка. Слово как единица языка. Фонетическая, грамматическая и семантическая характеристики слова. Слово и морфема. Слово и словосочетание. Словарный состав языка.  Общие принципы изучения словарного состава языка. Понятие системы в лексике.  Синхронное и диахронное изучение лексикосемантической системы языка.  Сравнительно -  исторический  метод  изучения лексической системы языка.  Понятия о дистрибутивном и трансформационном анализе. Применение стилистических методов изучения лексики.

      Общая характеристика словарного состава современного  английского  языка.   Объем словаря и его употребление. Различные лексические слои в словарном составе английского языка.  Понятие о нормативном английском языке. Диалектизмы, жаргонизмы, профессионализмы и слэнг в современном английском языке. Основной словарный фонд английского языка, его относительная стабильность и общеупотребительность.  Общий объем словаря и объем индивидуального словаря. Пути пополнения словарного состава английского  языка:  заимствование,  словобразование  безаффиксальное или конверсия, аффиксация, словосложение и др. 

      Этимологическая характеристика  словарного  состава  современного  английского языка.   Понятие об этимологии. Этимологические основы английского словарного состава.  Слова индоевропейского происхождения как историческая основа лексики английского языка.  Основные признаки  исконно  английских  слов.  Роль заимствования в формировании и развитии словарного состава английского языка.  Историческая последовательность заимствований из латинского языка,  скандинавских диалектов, нормативного и парижского диалекта французского языка и др. Ассимиляция заимствований. Особенности английских новообразований на основе греческих и латинских корней.  Кальки в английском языке. Этимологические дублеты. Интернациональные слова.

      Словобразование. Структура английских слов и ее особенности. Слова корневые,  производные, сложные и сложнопроизводные. Различные способы образования новых слов в английском языке.

     I. Аффиксальное словообразование.   Этимологическая  разнородность английских аффиксов. Формы аффиксов и выделимость их из состава слова. Продуктивные  и непродуктивные аффиксы.  Историческая изменяемость аффиксов и их продуктивность.

     II. Словосложение в английском языке и его особенности.  Проблемы разграничения сложных слов и словосочетаний.  Различные  типы  сложных слов:

     а) сложные слова, образованные путем соположения основ;

     б) сложно-производные слова;

     в) сложные слова, образованные с помощью соединительных элементов

при соположении основ;

     г) сложные слова,  образованные путем обособления синтагм. Специфика сложных слов,  относящихся к различным частям речи.  Историческая изменчивость структуры сложных слов.

     III. Безаффиксальное словообразование или конверсия. Историческая обусловленность появления конверсии как продуктивного способа  образования слов в английском языке.  Место конверсии как способа словообразования в различных частях речи. Конверсия и субстантивация. Конверсия и омонимия.

     IV. Сокращение слов и словосочетаний как продуктивный способ  образования новых слов. Различные типы сокращенных слов. Другие типы образования новых слов:  чередование, сдвиг ударения, стяжение, обратное словообразование.

      Семантика. Слово и его значение. Изменение значений слова. Лексическое и грамматическое значение слова. Типы лексических значений слов и возможность их классификации.  Значение слова  и  его  употребление. Значение в морфемах. Значение в словосочетаниях. Значение и мотивация.

     Многозначность английских слов и причины ее возникновения.  Смысловая  структура многозначного слова и ее взаимосвязь с лексико-семантической системой английского языка.  Развитие и  изменение  смысловой структуры  слова  как один из факторов обогащения словаря.  Общественно-исторические и лингвистические факторы,  приводящие к  изменению  в смысловой структуре слова.

     Омонимы в английском языке.  Определение омонимов. Типы омонимов: полные,  или собственно омонимы,  омофоны и омографы. Разрушение связи между отдельными звеньями в семантической структуре слова как источник возникновения омонимов.  Другие источники омонимии в английском языке. Различные способы классификации омонимов.

     Синонимы и антонимы. Определение понятия "синоним". Источники синонимии в английском языке.  Деление синонимов  на  идеографические  и стилистические. Условность такого деления. Возможность выделения синонимических рядов на основе общего признака.  Понятие доминанты синонимического  ряда.  Эвфемизмы  как  особый вид стилистических синонимов.

Причины возникновения эвфемизмов:  а) явление  "табу",  б)  требования стиля, с) требования соблюдения определенных норм общения. Определение понятия "антоним".Типы слов,  соотносящихся как антонимы.  Взаимосвязь синонимов и антонимов. Аналогия их употребления и развития. Употребление синонимов и антонимов.  Парное употребление как источник образования устойчивых словосочетаний.

     Неологизмы и архаизмы в современном английском языке. Понятие неологизмов. Причины появления неологизмов. Пути возникновения неологизмов (заимствование, словообразование, изменение значения слова и т.д.) Типы  неологизмов (терминологические и стилистические).  Судьба неологизмов в языке.  Понятие архаизма. Типы архаизмов: собственно архаизмы и историзмы, лексические и грамматические архаизмы.

      Словосочетание и фразеология современного английского языка.  Понятие свободных и устойчивых сочетаний слов в предложении.  Устойчивые словосочетания - эквиваленты слов и устойчивые словосочетания -  предложения (пословицы, поговорки). Различные способы классификации фразеологических единиц.  Классификация семантическая, основанная на различии  во взаимоотношениях между значениями компонентов фразеологической единицы и значением всей единицы в целом (разработана акад. В.В.Виноградовым). Классификация фразеологических единиц, разработанная профессором А.В.Куниным.  Классификация по структурно-грамматическим  типам, генетическая  или этимологическая.  Синонимия фразеологических единиц. Варианты фразеологических единиц.  Пословицы и поговорки в  английском языке. Особенности их употребления.

      Некоторые особенности словарного состава английского языка в США. Язык народа США как разновидность английского языка. Некоторые особенности произносительной нормы и нормы орфографии как источник расхождений в звуковой и графической форме слов в Англии и США. Количественные и качественные различия в словарном составе языка  в  США.  Наличие  в словарном составе американского варианта слов,  заимствованных из диалектов индейских племен.  Некоторые различия в значении и употреблении ряда  слов  в Англии и Америке.  Слэнг в разговорной речи американцев.  Специфика фразеологии в США.  Американские  варианты  фразеологических единиц.

      Некоторые особенности употребления английского языка в  Австралии  и Новой Зеландии.   Австралийский вариант английского языка.  Некоторые особенности австралийского произношения и интонации. Социально-историческая  обусловленность австрализмов.  Заимствования из языка аборигенов.  Австралийский слэнг и его качественное отличие  от  литературной нормы австралийского варианта. Специфика фразеологии Австралии. Новозеландский вариант английского языка.  Произносительные нормы. Заимствования из языка маори.

      Лексикография. Типы словарей.  Лексикография - научная работа  по составлению  словарей.  Цель  и задачи составления словарей различного типа.  Принцип отбора словника и построение словарной статьи при  составлении различных  словарей.  Одноязычные,  двуязычные и многоязычные словари.

     Типы словарей:

     1. справочные,  например,  энциклопедические, биографические, орфографические и др.

     2. толковые:

        а) общие,

        б) специфические, напр., фразеологический,

        в) учебные,

        г) тематические,

        д) переводные.

Вопросы к зачету

     1. Определение лексикологии. Ее цели и задачи. Виды лексикологии.

     2. Два подхода к изучению языка.

     3. Связь лексикологии с другими науками.

     4. Теоретическое  и практическое значение лексикологии.  Проблемы лексикологии.

     5. Понятие нормативного английского языка и местных диалектов.

     6. Стилистическая стратификация английской лексики.

     7. Формальная английская лексика.

     8. Неформальная часть английской лексики.

     9. Основные  положения этимологического изучения лексической системы английского языка.

     10. Исконно английская лексика.

     11. Заимствования в английском языке.

     12. Словообразование в английском языке: два основных типа.

     13. Аффиксация.

     14. Словосложение.

     15. Конверсия.

     16. Неосновные типы словообразования.

     17. Понятие семасиологии. Типы значения слов.

     18. Лексическое значение слов.

     19. Грамматическое значение  слов.

     20. Значение слова и мотивация.

     21. Значение в морфемах.

     22. Значение в словосочетаниях.

     23. Мотивация в словосочетаниях.

     24. Изменение значения: сужение, расширение, смещение значения.

     25. Значение и многозначность.

     26. Классификация омономов.

     27. Источники омонимии.

     28. Определение синонимов.

     29. Критерии синонимии. Классификации синонимов.

     30. Проблема антонимии.

     31. Фразеологические единицы и свободные словосочетания.

     32. Классификация фразеологических единиц.

     33. Классификация ФЕ по семантическим критериям.

     34. Классификация ФЕ в соответствии с контекстуальным подходом.

     35. Функциональная классификация ФЕ.

     36. Источники появления фразеологических единиц.

     37. Неологизмы и устаревшие слова.

     38. Американский вариант английского языка в сравнении с британским.

     39. Национальные варианты английского языка.

     40. Проблемы лексикографии.

Рекомендации для самостоятельной работы

     1. Изучение теоретической  литературы.

     2. Подготовка к семинарским занятиям по соответствующим методическим рекомендациям.

     3. Выполнение практических заданий:  подбор примеров к изучаемому материалу, выполнение упражнений.

     4. Подготовка докладов.

     5. Написание рефератов.

Основная литература
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