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Пояснительная записка.

Настоящая программа предназначена для факультетов и отделений иностранных языков педагогических вузов, готовящих учителей иностранного языка. 

Курс второго иностранного языка предназначен для студентов факультета иностранных языков немецкого отделения, изучающих английский язык как вторую специальность. Практическая цель курса состоит в том, чтобы обеспечить достаточно свободное и нормативно правильное владение всеми видами речевой деятельности на изучаемом языке, включая аудирование, говорение, чтение и письмо, а также способность реализовать полученную подготовку в будущей практической деятельности в качестве учителя английского языка начальной школы.

        Требования к специальной подготовке учителя иностранного языка в области говорения  состоят в том, что выпускник должен

· уметь на уровне образованного носителя языка отвечать на вопросы преподавателя., вступать в дискуссию по текущим проблемам культурной и общественно-политической жизни общества;

· владеть языком в степени, обеспечивающей готовность немедленно реагировать на любую речевую ситуацию, связанную не только с изучаемой тематикой, но и с естественно возникающими проблемами общения; 

· владеть техникой коррекции ошибок разного характера;

· владеть языковыми средствами, направленными на привлечение внимания слушающих, на обеспечение обратной связи, на поддержание беседы. 

Речь выпускника должна быть содержательной, адекватной коммуникативному намерению, логичной, связной, завершенной по структуре и смыслу, соответствующей ситуации общения.

Требования в области аудирования и чтения состоят в том, что выпускник должен понимать на слух оригинальную, в том числе спонтанную монологическую и диалогическую речь.

Выпускник должен уметь читать оригинальную художественную и публицистическую литературу, а также тексты обиходно-бытового характера. Будущий учитель должен:

· понимать основное содержание текста;

· максимально точно и адекватно понимать содержание текста в деталях; 

· отбирать из читаемого или воспринимаемого на слух материала новые лексико-грамматические явления для использования их в соответствии с коммуникативным намерением говорящим;

· прогнозировать примерное содержание связного высказывания, исходя из содержания прочитанной или прослушанной части, а также восстанавливать содержание пропущенной части;

· читать общественно-политические тексты по параметрам просмотрового чтения;

· владеть навыками выразительного чтения, сценически озвучивать отрывки текста. 

В соответствии с требованиями к письменной речи выпускники должны владеть навыками продуктивной письменной речи официального и нейтрального характера. Письменная речь выпускника должна быть содержательной, адекватной коммуникативному намерению, логичной, связной, обладать смысловой и структурной завершенностью.

Курс второго иностранного языка расчитан на 4 года. Процесс обучения второму иностранному языку делится на 2 этапа, которые отличаются объемом, характером и организацией материала.

Первый этап отвечает 1 и 2 годы обучения  (II-III курсы). Обучение начинается с вводно-фонетического курса, главной задачей которого является освоение основных трудностей английского произношения и орфографии. Студенты получают подробные сведения о правилах чтения. Вводятся основные, наиболее употребительные в английском языке грамматические явления, а также необходимый минимум, обеспечивающие коммуникацию в пределах изучаемых разговорных тем. 

Обучение чтению осуществляется на основе учебных и адаптированных художественных текстов. Основные виды чтения – изучающее и ознакомительное. Особое внимание уделяется технике чтения. 

Обучение говорению предполагает овладение студентами монологической и диалогической формами речи. На первом этапе развиваются и совершенствуются навыки устного подготовленного и полуподготовленного монологического высказывания по изученной тематике, навыки описания и повествования и элементами рассуждения. Обучения диалогической речи происходит с учетом функциональных разновидностей диалога: диалог-рассуждение, обмен мнениями, обмен информацией. Осуществляется тренировка формул речевого этикета в диалогах. 

Формируются навыки графически, орфографически и пунктуационно грамотного письма. Обучение письменной речи на 1 этапе предполагает овладение студентами такими письменными формами, как описание и повествование. Такой вид работы, как написание частных писем, служит для развития письменной речи как акта коммуникации.

Обучение аудированию осуществляется на базе учебных аудиотекстов монологического и диалогического характера, а также текстов, специально не предназначенных для аудирования, но связанных с лексическим и грамматическим материалом курса (в частности песни). 

Второй этап (IV-V курсы).

На втором этапе ведется закрепление полученных знаний, совершенствование сформированных умений и навыков. Данный этап предполагает усложнение учебного материала, увеличение объема усвояемых лексических единиц, а также педагогизацию учебного процесса. 

Обучение чтению осуществляется на основе учебных текстов, оригинальных художественных и публицистических текстов. Преобладает ознакомительное чтение, изучающее чтение носит более глубокий характер (анализ грамматических явлений), формируются навыки просмотрового чтения. 

При обучении монологической речи совершенствуются навыки описания и повествования с  элементами рассуждения, высказывания строятся на более сложном лексико-грамматическом материале. Основное место отводится условно-неподготовленной и неподготовленной речи. Диалогическая речь представлена всеми видами диалогов, особое внимание уделяется диалогу-обсуждению, дискуссии.

Данный этап предполагает совершенствование навыков письменной речи, а также овладение студентами такими видами письменной речи как повествование – рассуждение (эссе). 

Совершенствуются навыки и умения студентов в аудировании аудиотекстов, отражающих различные сферы общения в пределах программного материала.

Задачей данного этапа также является свободное владение студентами лексикой классного обихода на английском языке, необходимой для подготовки студентов к самостоятельному проведению уроков английского языка во время педагогической практики в школе. 

Содержание программы.

3 семестр.

Вводно-фонетический курс:

подготовка звуков, правила чтения, восходящий и падающий кинетические тоны, интонация в различных типах вопросов.

Устные темы: 

1. Моя семья. Внешность. Черты характера.

2. Моя квартира. Уборка.

Грамматические темы:

1. Глагол to be, to have в настоящем времени. Конструкции there is/there are.

2. Существительное.

3. Артикли. Предлоги.

4. Местоимения.

5. Прилагательные. Степени сравнения прилагательных.

6. Типы вопросов.

7. Порядок слов.

8. Настоящее неопределенное время. 

4 семестр.

Устные темы: 

1. Моя повседневная жизнь. Время.

2. Моя учеба.

3. Времена года. Погода.

4. Еда.

Грамматические темы:

1. Числительное.

2. Наречие.

3. Модальные глаголы.

4. Видо-временная форма глагола.: настоящее продолженное, простое будущее, простое прошедшее, настоящее совершенное, будущее в прошедшем.

5 семестр.

Устные темы:

1. Одежда.

2. Кино. Телевидение.

3. Книги.

Грамматические темы:

1. Видо-временная форма глагола: настоящее совершенное продолженное, прошедшее совершенное продолженное, будущее продолженное, будущее совершенное, будущее совершенное  продолженное. 

2. Пассивный залог.

6 семестр.

Устные темы: Путешествие.

Грамматические темы:

1. Повторение видо-временных форм глагола.

2. Согласование времен. Косвенная речь.

3. Условные предложения.

7 семестр.

Устные темы:

1. Экология.

2. Лексика классного обихода.

Грамматические темы: Инфинитив.

8 семестр.

Устные темы: 1. Образование.

                   2.Лексика классного обихода.

Грамматическая тема: Герундий.

9 семестр. 

Устная тема: Молодежные проблемы.

Грамматическая тема: Причастие I, II.

10 семестр.

Устные темы: Великобритания. США.

Грамматическая тема: Повторение.

Конечные требования по курсам.

2 курс.

Аудирование. Студент к концу первого года обучения должен понимать на слух учебный аудиотекст, записан​ный в темпе 200-220 слогов в минуту, содержащий 2% незнакомых слов. Время звучания 1-2 минуты.

Монологическая речь. Студент должен обладать навыками подготовленного монологического высказывания по изученной тематике. Студент должен уметь передать содержание прочитанного текста, отражающего такие речевые формы, как описание и повествование.

Диалогическая речь. Студенты должны уметь вести диа​лог-рассуждение с использованием формул речевого этикета.

Чтение. Студент должн владеть изучающим чтением на материале учебных текстов (скорость 300 п.зн. в минуту). Студент должен правильно в звуковом и интонационном отношении читать вслух подготовленный текст, а также новый текст, построенный на знакомом языковом материале.

          Письмо. Студент должен уметь графически и орфографически правильно оформлять письменные работы (орфографический диктант).

         Профессионально-адаптивное владение языком. К концу первого обучения студент должен уметь каллиграфически правильно писать, методически грамотно вести записи на доске и в тетради, выделяя опорные слова для передачи содержания текстов и составления высказываний. 

Формы текущего контроля.

III семестр.

Орфографический диктант (My Family), подготовленное монологическое высказывание (My Family), описание картинки (my Flat), словарный диктант (My Flat and Houscleaning), лексико-грамматический тест (to be, to have, there is/are, prepositions, pronouns, types of questions, word order).

IV семестр. 

Орфографический диктант (College Life), подготовленное монологическое высказывание (My Everyday Life), грамматический тест (Tenses +  Modal verbs), контрольная работа (Meals), подготовленное диалогическое высказывание (Meals). 

Итоговый контроль.

III семестр. 

Зачет. 

1. Орфографический диктант.

2. Контрольное чтение.

IV семестр.

Экзамен. 

1. Письменный лексико-грамматический тест.

2. Чтение, перевод (10-12 строк), пересказ адаптированного художественного текста (1.500 –2000 п.зн.).

3. Составить к тексту 4 разнотипных вопроса.

4. Подготовленное монологическое высказывание. 

3 курс.

Аудирование. Студент должен понимать на слух аудиотекст, отражаю​щий литературно-разговорный, обиходно-разговорный стили речи, записан​ный в темпе 220-250 слогов в минуту. Текст может содержать до 3% нез​накомых слов, о значении которых можно догадаться. Время звучания 2-3 минуты. Запись в дикторском исполнении. Двухразовое предъявление.

Монологическая речь.  Студент должен обладать навыками подготовленного и полуподготовленного монологического высказывания по изученной тематике. Студент должен уметь передать содержание прочитанного или прослушенного текста. Студент должен владеть тикими речевыми формами как описание и повествование с элементами рассуждения.   

Диалогическая речь. Студент должен уметь вести диалог-обмен информацией, ди​алог-обмен мнениями в пределах изученной тематики.

Чтение. Студент должен владеть изучающим чтением на материале учебных текстов (скоростью 320-350 п.зн. в минуту) и ознакомительным чтением на материале адаптированных художественных текстов со скоростью 500-600 п.зн. в минуту.

Письмо. Студент должен уметь выражать мысли в письменной форме, пользуясь речевыми формами «описание» и «повествование» с элементами рассуждения при выполнении таких видов работ как сочинение, изложение, письмо частного характера. 

Профессионально-адаптированное владение языками.

К концу второго года обучения студент должен уметь передать содержание прочитанного текста, выделить главную мысль и высказать собственное мнение, воспринимать зрительно и на слух ошибки в речи сокурсников, исправлять их и объяснять. 

Формы текущего контроля.

V семестр.

Подготовленное диалогическое высказывание (Clothes), письменная контрольная работа (Clothes), подготовленное диалогическое высказывание (Cinema, TV), сочинение (Cinema. TV), подготовленное монологическое высказывание (Books), грамматический тест (Tenses), грамматический тест (Passive Voice).

VI семестр.

Расширенное высказывание (Travelling), неподготовленное диалогическое высказывание (Travelling), грамматический тест (Reported Speech), грамматический тест (Conditionals).

Итоговый контроль.

V семестр: Зачет. 

Лексико-грамматический тест.

VI семестр: экзамен.

1. Лексико-грамматический тест.

2. Чтение и пересказ художественного адаптированного текста (объем: 2500-3000 п.зн.). чтение и перевод отрывка текста (12-15 строк). 

3. Неподготовленное диалогическое высказывание по одной из изученных тем. 

4 курс.

Аудирование. Студент должен понимать на слух аудиотексты, отража​ющие разговорный и публицистический стили. Текст, записанный в темпе 250 слогов в минуту, может содержать около 4% незнакомых слов, о значении которых можно догадаться из контекста, и  1% незнакомых слов, ко​торыми можно пренебречь. Время звучания 3-4 минуты. Двукратное предъяв​ление. Запись текста в исполнении носителей языка.

Монологическая речь. Студент должен уметь аргументированно изла​гать мысли по заданной теме, проблеме, высказывать мнение о событиях и действующих лицах.

Диалогическая речь.  Студент должен уметь вести диалог-беседу, диалог-дискуссию на материале учебных текстов, а также текстов по домашнему чтению.

Чтение. Студент должен владеть изучающим чтением на материале оригинальных художественных и публицистических текстов со скоростью 350-400 п.зн. в минуту и ознакомительным чтением со скоростью 550-650 п.зн. в минуту. Студент должен уметь выразительно читать вслух оригинальные тексты.

          Письмо. Студент должен владеть такими видами письменных работ как частное и официальное письмо, сочинение, коррекция ошибок, комментирование газетной статьи.

Профессионально - адаптированное владение языком.

К концу третьего года обучения студент должен владеть выражениями классного обихода, адаптировать художественный текст, соответствующий трудностям курса, организовывать учащихся на определенный вид работы, оценивать ответы своих сокурсников. 

Форма текущего контроля.

VII семестр.

Официальное письмо (Ecology), расширенное высказывание по проблемам (Ecology), грамматический тест (Infinitive), коррекция ошибок.

VIII семестр.

Сочинение (Education), монологическое высказывание (Education), грамматический тест (Gerund), письменный тест (Classroom English).

Итоговый контроль.

VII семестр: Зачет. 

Коррекция ошибок.

VIII семестр: экзамен.

1) лексико-грамматический тест.

2) Чтение и пересказ оригинального художественного текста (2800-3000 п.зн.). чтение и пересказ отрывка текста (12-15 строк). 

3) Анализ подчеркнутых в тексте грамматических конструкций.

4) Расширенное высказывание по предложенной проблеме. 

5 курс.

Аудирование. Студент должен понимать на слух аудиотекст, записан​ный в темпе 240-260 слогов в минуту. Текст может содержать около 4% незнакомых слов, о значении которых можно догадаться и 2-3% незнакомых слов, которыми можно пренебречь. Время звучания 4-5 минут запись в ис​полнении носителей языка. 

Монологическая речь. Студент должен уметь аргументированно излагать свои мысли, комментировать прочитанные тексты, делать доклады. 

Диалогическая речь. Студент должен владеть различными видами диалогов, уметь принимать участие в беседе проблемного характе​ра, в полилоге.

Чтение. Студент должен владеть изучающим чтением на материале оригинальных художественных и публицистических текстов со скоростью 450-500 п.зн. в минуту, ознакомительным чтением (700-800 п.зн. в минуту) и просмотровым чтением (1000 п.зн. в минуту). 

Письмо. Студент должен уметь выражать свои мысли при написании эссе, докладов. 

Профессионально-адаптивное владение языком.

К концу четвертого года обучения студент должен свободно владеть школьно-обиходной лексикой; организовывать учащихся на определенный вид работы, стимулировать их внимание побуждать к действию и следить за правильностью выполнения этих работ; адаптировать художественный или публицистический текст; расширять учебный материал; составлять тренировочные упражнения разных видов; адаптировать свою речь в зависимости от условий общения.

Формы текущего контроля.

IX семестр.

Эссе (Youth Problems), грамматический тест (Participle I,II), расширение статьи.

X семестр.

Доклад по одной из предложенных тем (GB, USA), коррекция ошибок.

Итоговый контроль.

IX семестр: экзамен.

1) Лексико-грамматический тест.

2) Чтение и пересказ оригинального художественного текста (3000-3500 п. зн.). чтение и перевод отрывка текста (12-15 строк).

3) Чтение и расширение статьи (650-700 п. зн.)

X семестр: зачет.

1) лексико-грамматический тест.

2) Чтение, перевод, пересказ оригинального художественного текста.

Государственный экзамен.

1) Изучающее чтение, коммуникативно-стилистическая и смысловая интерпретация оригинального художественного текста (объем 3000-3500 печ. зн.). чтение и перевод отрывка (12-15 строк) со словарем. 

2) Расширение прочитанной статьи (темы: Cinema, Meals, Books, Travelling, Ecology, 

      Youth Problems). Объем (650-700 п. зн.).

3) Коррекция 10 грамматических ошибок в связном тексте (10 предложений) время подготовки 10 мин. 

Критерии оценки. 

1. Чтение.

«5» - грамотное интонационное оформление предложений, допускается 1-2 фонетические ошибки.

«4» - 3-4 ошибки.

«3» - 5-6 ошибок.

2. Перевод.

«5» - литературный перевод отрывка без фонетических ошибок; допускается 1 неточность в стилевом оформлении.

«4» - 1 фактическая ошибка, 2-3 неточности.

«3» - 2 фактических ошибки, 3-4 неточности.

3. Пересказ.

«5» - связный полный пересказ текста в естественном темпе речи (объем 15-20 распространенных предложений), грамматически и фонетически грамотное оформление речи; допускается 1 фонетическая и 1 грамматическая ошибки.

«4» - связный пересказ текста (12-15 распространенных предложений); допускается 2 фонетических и 2-3 грамматических ошибки.

«3» -  связный пересказ текста (объем 12-15 распространенных предложений), допускается 1 фактическая, 2 фонетических, 4-5 грамматических ошибок.

4. Расширение статьи.

«5» - расширенное высказывание по прочитанной статье, использование активного вокабуляра, полнота и логичность раскрытия темы; объем 20-25 распространенных предложений; допускается 1 фонетическая, 1-2 грамматические ошибки.

«4» - 15- 20 распространенных предложений, допускается 1-2 фонетические, 3 грамматические ошибки.

«3» - 15 распространенных предложений, 2-3 фонетические, 3-4 грамматические ошибки.

5. Коррекция ошибок.

«5» - исправление всех 10 ошибок.

«4» - исправление 8-9 ошибок.

«3» - исправление 5-7 ошибок.

Рекомендации для самостоятельной работы студентов.

1. Чтение адаптированных и оригинальных текстов.

2. Выполнение лексических и грамматических упражнений по изучаемым темам.

3. Подготовка монологических и диалогических высказываний по изучаемым темам.

4. Прослушивание аудиотекстов по изучаемым темам.

5. Выполнение письменных работ по изучаемым темам.

Основная литература.

1. Английский язык для студентов педагогических вузов. II курс: Учебник / Л.Д. Кашурникова, Т.А. Бойцова, Б.А. Жигалев и др. – М.: Высшая школа, 1995.

2. Английский язык для студентов педагогических вузов. I курс: Учебник / Т.Т. Михайлюкова, Н.Н. Ерофеева, Л.Д. Кашурникова и др. – М.: Высшая школа, 1994.

3. Блинова С.И.  и др.  Практика английского языка. Сборник упражнений по грамматике. СПб: Союз, 1999.

4. Корнеева Е.А.  и др. Практика английского языка. Сборник упражнений по устной речи. СПб: Союз,  1997.

5. Практический курс английского языка. 1,2 курсы. Учебник для пед. вузов по специал. «Иностранные языки»/Под ред. В.Д. Аракина. – М.: Гуманит. Изд. Центр. Владос, 1999. 

6. Руцкая В.Ф.  Практическая грамматика английского языка (вторая специальность). Минск: Высшая школа, 1989.

7. Blueprint Intermediate. Longman, 1993.

8. Blueprint Upper Intermediate. Longman, 1993.

9. English. Приложение к газете 1 сентября. 

10. Matters Intermediate. Longman. 2001.

11. Moscow News.

12. Murphy R. English Grammar in Use. Cambridge University Press. 1988.

Дополнительная литература.

1) Абрекова Т.И. и др. Я хочу и буду знать английский. – М., 1993.

2) American Perspectives. Reading on Contemporary US Culture. Longman. 2000.

3) Faces of Britain. Longman. 1995.

4) Ideas and Issues.  Intermediate. Chancerel  International Publishers 1td. 1998.

5) Ideas and Issues.  Upper-Intermediate. Chancerel  International. 2001.

6) Listening in Action, Longman, 1994.

7) Matters Upper – Intermediate. Longman. 2000. 

8) Round – Upper English Grammar Practice 6. Longman. 2001.

9) Soundings. Longman, 1995.

10)  Speak Out. Журнал для изучающих английский язык. – М.: Глосса – Пресс.

11)  The World of English. Longman. 1996. 

Использованные документы:

1. Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования. Специальность 033200 «Иностранный язык». Квалификация – учитель иностранного языка. М., 2000. 

2. Программы педагогических институтов / сб. №4. Практика устной и письменной речи. Для специальности №2103 «Иностранные языки» // Сост.: А.Л. Бердичевский, О.Э. Михайлова. Отв. редактор: В.Н. Шевяков. – М.: Просвещение, 1988.

