

Лекция № 2 

Три аспекта фонетики.

1. Звуки речи и звуки языка.

2. Анатомо-физиологический аспект: устройство органов речи, артикуляционная база.

3. Акустический аспект: звуки речи как предмет акустики.

4. Функциональный аспект: фонетика и фонология.

1. Звуки речи и звуки языка.

Говорящие на русском языке знают, что в слове «а» один звук, это звук [а], в слове «да» два звука [д] и [а], в слове «дам» три звука: [д], [а],  [м]. Мы легко можем произносить эти слова и узнать их в чужой речи. Чтобы узнавать слова, говорящие должны произносить звуки, из которых эти слова состоят, одинаково  [а], [да], [дам].


Но вместе с тем, по одному только слову, произнесенному хорошо знакомым нам человеком, мы узнаем этого человека, даже не видя его. Более того, мы можем понять, здоров этот человек или болен, в хорошем или плохом он настроении. Это значит, что в одном и том же слове каждый человек произносит звуки по-своему. Можно сказать, что мы не можем произнести одно и то же слово дважды совершенно одинаково. Как бы мы ни старались, звуки хоть немного, а будут отличаться друг от друга. Различие между звуками может быть по высоте тона, длительности, силе, тембру. 


Почему же мы считаем все – таки, что одно и то же слово, произнесенное разными людьми, - это одно и то же слово с одним и тем же составом звуков?

1) некоторых различий между звуками мы не слышим: такие различия настолько тонкие, что находятся за пределами человеческого восприятия (хотя специальные приборы могут их отмечать).  

2) в нашем языковом сознании каждый звук представлен не точкой, а зоной, областью рассеивания. Все звуки, находящиеся в пределах этой зоны отождествляются говорящим и воспринимаются как один и тот же звук. 

          А  .                 а                      

'мол [о]             

'мёл  [·о]            

'моль [о·]   и т.д.

столá [а ] в первом предударном слоге 

Различают звуки речи и звуки языка.  

Звук речи – конкретный звук, произнесенный конкретным лицом в конкретном случае. Обычно нельзя воспроизвести в точности один и тот же звук – это будет уже другой звук речи. Можно это сделать только при помощи идеального магнитофона /лазерного плейера. Звуки речи  - точка в артикуляционном и акустическом пространстве. 


Звук языка – множество звуков речи, близких друг другу в артикуляционно – акустическом отношении, определяемых говорящими как тождество. Звук языка – это звуковой тип, эталон звука, существующий в языковом сознании говорящих. Как и всякое множество, звук языка уже не конкретный звук, а абстракция, которую называют фонемой. Например неодинаково произносятся согласные перед [а] и [у]: перед огубленным  [у] согласные тоже огублены (ко[з]á -ко[з]ý). Звуки [з] и [з] разные. Но говорящие обычно этой разницы не замечают, для них  [з] и [з] – одна  единица. Она называется фонемой.



2. Анатомо-физиологический аспект: устройство органов речи, артикуляционная база.

Звуки образуются при помощи речевого аппарата органами речи. Как уже говорилось, описанием речевых звуков с точки зрения тех или иных органов речи, участвующих в их производстве, занимается артикуляционная фонетика.

Произносительный аппарат можно разделить на дыхательный аппарат и собственно органы речи. Дыхательный аппарат составляют диафрагма, легкие, бронхи, трахея, которые являются источником воздушной струи, необходимой для произнесения звука. Понятно, что это их вторичная функция, первичная – дыхание.

К собственно органам речи относят: активные (голосовые связки, небная занавеска, мягкое небо с увулой, язык, губы, задняя стенка глотки, нижняя челюсть) и пассивные органы речи (твердое небо, зубы, альвеолы, стенки полостей), резонаторы (ротовая полость, полость фаринкса, носовая полость, гортань).

Активные органы речи подвижны, принимают активное участие в образовании звуков. Пассивные органы речи неподвижны, служат местом (фокусом) образования звуков, другими словами, являются точкой опоры для активных органов речи.

Резонатор усиливает звук, придает звуку характерную для него окраску. 

 Произносительная база (артикуляционная) - совокупность особенностей артикуляционной работы органов речи, свойственных данному языку и выделяемых путем сопоставления с фонетической системой родного языка. 

· Одной из основных особенностей английского произношения является большая (сравнительно с русским) напряженность английских гласных. 

· Другой особенностью английских гласных является слабая работа губ. Из всего состава английских гласных фонем 13 гласных совсем не имеют лабиализации. Остальные 8 гласных лабиализованные, но в весьма малой степени, только [ɔ:] и [ou] имеют значительную лабиализацию, с удлинением ротового резонатора за счет выдвижения губ. 

· Большинству английских гласных свойственна растянутость губ в стороны, причем слегка открываются зубы. Такое оттягивание губ в стороны русскому произношению также несвойственно, как и слишком напряженное их вытягивание вперед (как например, во французском).  

· В области согласных следует отметить переднеязычные, которые в английском языке все имеют апикальную артикуляцию в отличие от русских дорсальных. Местом смычки английских апикальных смычных являются альвеолы, а не зубы как в русском языке.

· Английские глухие смычные имеют две отличительные особенности, сравнительно с русскими: аффрицированный характер и более сильную воздушную струю, следовательно, они сопровождаются придыханием: [p t k].

· Английские сонанты [m n ŋ l] несколько дольше соответствующих русских, особенно на конце слова после краткого гласного, где они бывают oчень звучными и долгими. Например [tel:] tell, [fil:] fill;  то же наблюдаем между краткими гласными и звонкими согласными, например  [tel:z] tells, [səŋ:z] songs.

· Английским согласным не свойственна палатализация, т.е подъем средней спинки языка к твердому  небу, как дополнительная артикуляция при образовании согласных. Средняя спинка языка редко бывает напряжена в английском языке, как например, при артикуляции [j].

· Английские звонкие согласные  - слабые, но несмотря на это, они не оглушаются на конце, как русские, но и не приобретают дополнительной звонкости или какого-либо гласного призвука.


Перечисленные особенности наиболее типичны для английской артикуляционной базы. Они должны быть усвоены при постановке английского произношения. 

 3. Акустический аспект: звуки речи как предмет акустики.

Звуки речи имеют волновую природу. Они являются результатом  колебательного движения воздушной струи. Источником звуков речи служат колебания голосовых связок в гортани.



Звук речи, как всякий звук, имеет высоту, которая зависит от количества колебаний голосовых связок в секунду, т.е. от частоты колебаний (человеческое ухо воспринимает колебания в пределах 16-20000 Гц). Чем чаще колебания, тем выше звук. 



Звуки речи обладают силой (интенсивностью), которая зависит от амплитуды, т.е. размаха колебаний. Чем меньше размах, тем слабее звук. 

Сила звуков речи обусловлена степенью энергии, с которой струя воздуха колеблет голосовые связки или давит на места, где образуется преграда. Измеряется в дБ (децибеллах).


Звуки речи имеют тембр (фр. Timbre колокольчик), который в физике определяется как звуковая окраска, характерная для каждого голоса/инструмента. Тембр обусловлен количеством и силой обертонов (нем. ober верх = резонаторный тон). Обертоны придают звуку дополнительную окраску, которая называется тембром. 

Что такое обертоны? Если мы возьмем звучащую струну, она колеблется вся и одновременно колеблются отдельные ее части, т.е. дополнительно колеблется каждая половина струны, каждая третья, четвертая, пятая части. В результате этого колебания образуется сложный звук. Тон, который образуется от колебания всей струны, называется основным тоном, а дополнительные тоны, которые возникают от колебаний отдельных частей струны, называется обертонами. Рисунки волн звуков речи очень сложны, т.к. они представляют собой соединение основных тонов и обертонов. 

Схема сложного звука.

А – основной тон.

В – обертон

С – сложный звук. 


Голосовая связка совершает сложные колебания, в результате которых получается сложный звук. Сложный звук состоит из основного тона (колебание связки) и обертонов (части голосовой связки). Основной тон – самый низкий. Обертон – намного выше основного. Сочетание основного тона и накладывающихся на него обертонов определяет тембр звука. 


При образовании тембра огромную роль играет резонанс (фр. rēsonance отзвук) – возникновение звучания какого-либо тела под влиянием звучания другого тела. Тело, которое не является источником звука, а звучит тоже благодаря резонансу, называется резонатором. 


Обычно в качестве резонаторов выступают полые тела с разным объемом. Каждое такое тело имеет в зависимости от объема свою частоту колебания, которая называется собственным тоном резонатора. 


В речевом аппарате роль резонаторов выполняют полости рта, носа и глотки. Причем благодаря разнообразным движениям органов речи (языка, губ, небной занавески и т.д.), форма и объем резонатора, а отчасти и степень упругости  его стенок меняются, что и ведет к появлению то одних, то других (разных по высоте и интенсивности) резонаторных тонов. Этим и создается качественное разнообразие звуков нашей речи. 


Вся совокупность частот, возникающих на голосовой связке, называется спектр. Когда сложная волна попадает в резонатор, она подвергается селективному воздействию резонирующих полостей. В результате этого одни частоты в спектре подавляются, другие – усиливаются. Области усиленных частот в спектре называются формантами  (обозначается буквой F). Формантной структурой обладают только тоновые, музыкальные звуки, т.к. в их основе лежат гармонические колебания. Шумовые звуки /шумы – негармонические. (Наше ухо обычно различает музыкальные тоны и шумы. Это зависит от характера колебательных движений. Если колебание совершается ритмически, периодически (т.е. через определенные равные интервалы), то такая  звуковая волна производит впечатление музыкального  тона. Если колебательные движения совершаются непериодически, неритмически, то ухо воспринимает  такой звук как шум. В человеческой речи используются и тоны, и шумы. Так, гласные звуки – в основном музыкальные тоны, согласные – в основном шумы.)


Качество гласных звуков определяется формантной структурой. Для гласных важны частоты первых двух формант  F1 и F2 . Форманта F1  отражает положение языка по вертикали (открытый – закрытый). Чем частота F1 больше, тем звук более открытый, и наоборот. Значение для [I  u] – 280 – 300 Гц;  для [a:  о:] – 600-800 Гц. Частота  F2 зависит от горизонтального положения языка и огубленности.  Значение   F2   высокое у передних гласных и низкое у гласных заднего ряда.

Формантную структуру языка выделяют спектрометры. 


Таким образом, тембр звука – это сложное явление, характеризующееся совокупностью основного тона, шума и обертонов. Наиболее важным для языка различием звуков является различие их тембра; именно он отличает [I] от [n] и от [d] … 


Звуки речи, как и другие звуки, характеризуются долготой звучания, т.е. продолжительностью звучания во времени. Они могут быть долгими и краткими. 


 
 Итак, акустический аспект фонетики имеет дело со звуками речи. Основные понятия акустики, которыми пользуются фонетисты, это понятия высоты, силы, долготы, тембра, тона, шума, резонанса, обертона. 

4. Функциональный аспект: фонетика и фонология.

Фонология зародилась в России в 70 – 80-х гг. XIX в. с возникновением теории фонемы. Создателем фонологии считают русского лингвиста, представителя Казанской лингвистической школы, И.А. Бодуэна де Куртенэ. Как  самостоятельная дисциплина фонология окончательно сформировалась в 30-х гг. ХХ в.

В отличие от фонетики, которая рассматривает материальную природу знака, занимаясь анатомо-физиологическим и акустическим аспектами, фонология изучает функционирование звуков в языке.

Любое фонетическое явление, как минимум, выполняет три функции:

· конститутивную (образующую) Любая фраза образована звуками речи, имеет слоговую структуру, хотя бы одно ударение, произносится с определенным тоном

· дистинктивную (различительную) Заключается в различении одного слова от другого, ярче всего проявляется на минимальных парах: [hai] – [ai] – [mai] фонема не имеет значения, но может служить для различения смысла слов или предложений.

· рекогнитивную (опознавательную) Заключается в употреблении таких вариантов фонологических единиц, которые требуются орфоэпической (произносительной) нормой. Т.е. как правильно воспроизвести облик слова.  Например, [praid] без аспирации прозвучит как  [braid]. 

Итак, функции слога, ударения и интонации одинаковы. Изучением функций фонетических единиц занимается функциональный (лингвистический) аспект. 

