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Лекция № 3
Теория фонемы.

1. Из истории учения о фонеме. Понятие фонемы.
2. Фонологические школы.

3. Процесс выделения фонем в языке.

4. Понятие о системе фонем.

5. Соотношение фонемы и аллофона.

1. Из истории учения о фонеме. Понятие фонемы.

Учение о фонеме, или фонология – раздел языкознания, изучающий структурные и функциональные закономерности звукового строя языка.         [ Фонология изучает фон явления со стороны их функций в системе языка. Фонетика изучает речь в ее физическом, акустико-артикуляционном аспекте.] Созданию учения о фонеме предшествовало несколько этапов развития науки о языке. 

 До начала 19 века в европейском языкознании отождествляли звук и букву, что мешало изучению звуковой стороны языка. С середины 19 века начали строго разграничивать эти два понятия, а  звуки языка успешно изучали как явления физиологические и акустические.

С конца 19 века начинается этап, связанный  с понятием «фонема». Надо отметить, что сам термин «фонема» использовался ещё в греческой  классической философии и означал «звук».  Термин появился в трудах Луи Аве  и Фердинанда де Соссюра 1775 г., но они смешивали понятие звук речи и звук языка.

Впервые разграничил фонему и звук  И.А. Бодуэн де Куртенэ. В 1881 г. было напечатано его исследование «Некоторые отделы сравнительной грамматики славянских языков» - первый труд по фонологии. 

Звук – нечто очень материальное – его изучает фонетика.

Фонема – абстрактное – ее изучает фонология.

И.А. Бодуэн де Куртенэ разработал психологическую теорию фонемы, согласно которой фонема – идеальный образ,  на который нацелен говорящий. Говорящий отклоняется от этого идеального звука частично потому, что идентичное повторение звука почти невозможно, частично из-за влияния соседних звуков. 

В процессе формирования идеальных портретов звуков ак​тивное участие принимают чередования звуков в определен​ных позициях. Благодаря учению о чередовании звуков (аль​тернации звуков) Бодуэн де Куртенэ внес серьезный вклад в развитие научного представления о фонеме. Ученый исходил из положения о том, что все чередующиеся звуки в определен​ной позиции в одной и той же смысловой единице обладают способностью объединяться в нашем сознании в общее целое, т.е. создавать идеальный портрет звука. Однако  такой подход не был лишен противоречий, и взгляды ученого на фонему менялись.
Вместе с И.А. Бодуэном де Куртенэ фонологические идеи развивали его друзья и соратники Николай Вячеславович Крушевский, Василий Алексеевич Богородицкий, Василий Васильевич Радлов. Казанская Лингвистическая школа, которую в 70-90 гг. создал  И.А. Бодуэн де Куртенэ  в Казанском университете много сделала для становления фонологии.

Понятие фонемы.

Существует несколько определений фонемы. Мы запишем 2 определения. Первое, предложенное  Александром Александровичем Реформатским (представитель МФШ). Фонемы – минимальные единицы звукового строя языка, служащие для складывания  и различения значимых единиц языка: морфем, слов.

Второе определение включает характеристики фонемы. Фонема – мельчайшая, линейная, нечленимая, независимая единица звуковой системы языка; обладающая потенциальной связью со значением, образующая  звуковые оболочки значимых единиц языка и способная их дифференцировать.
Из этого определения можно вывести функции фонемы:
1) конститутивная:  все единицы  более высокого, чем фонемы, уровня построены из фонем. 

2) дистинктивная (= смыслоразличительная): фонема различает пары слов (pen – pan), потенциально связана со значением: фонемы различают лишь звуковые оболочки слов и  в этом смысле участвуют в выражении значения.  Самостоятельного значения не имеют.
3) рекогнитивная (= словоопознавательная) функция фонемы состоит в правильном использовании аллофонов.

Т.е. по набору аллофонов мы можем опознать слова:  pride без аспирации прозвучит как bride.
2. Фонологические школы.

Различия в понимании фонемы учеными послужили осно​вой для создания двух фонологических школ на русской по​чве: Санкт-Петербургской (Ленинградской) фонологической школы (СПФШ) и Московской фонологической школы (МФШ). Исторически первой возникла СПФШ, и ее основате​лем стал И.В. Щерба, ученик И.А. Бодуэна де Куртенэ. В сво​ей во многом оригинальной концепции Л.В. Щерба продол​жал развивать идеи И.А. Бодуэна де Куртенэ последнего пе​риода. Свои взгляды на фонему Л.В. Щерба впервые изложил в 1912 г. в магистерской диссертации «Русские гласные в ка​чественном и количественном отношении». Он отказывается от психологической  терминологии и пишет о фонемах как о звуковых типах, «способных дифференцировать слова и их формы», т.е. служить целям положительного общения». Щерба создал оригинальную и глубокую теорию, в основе которой лежит положение о том, что «звук непосредственно связан со значением благодаря тому, что он составляет звуковую оболочку морфемы»: например, морфема                                                 ed  может быть представлена звуками [t], [d] played ; es, -- ‘s [s] [z]. А отсюда следует возможность членения потока речи на отдельные звуки.

Впоследствии идеи Л.В. Щербы были развиты его учениками Л.Р. Зиндером, М.И. Матусевич, А.Н. Гвоздевым, М.В. Гординой, Л.В. Бондарко, Л.А. Вербицкой, В.Б. Касевичем и др.
МФШ возникла в конце 20-х годов. Ее основателями стала группа московских ученых: Р.И. Аванесов, В.Н. Сидоров, А.М. Сухотин, П.С. Кузнецов, А.А. Реформатский. Их учени​ки - М.В. Панов, В.А. Виноградов, К.В. Горшкова, В.В. Ива​нов, Л.Л. Касаткин и др. Представители МФШ во многом развивают морфологические взгляды И.А. Бодуэна де Куртенэ на фонему.



Главные пункты фонетических расхождений ленинградцев и москвичей.

СПФШ                                                                                      МФШ

	Основное у ленинградцев –                  «антиморфематизм», установка на «автономность фонетики». Фонему нужно рассматривать                

как автономную от морфемы собственно-фонетическую единицу. Фонемы – звуковые типы реальных звучаний.
	Провозглашают близкую связь между

фонетикой как наукой о звуковой системе и морфологией, изучающей грамматические значения. Фонема – основная единица фонетического уровня, морфема – морфологического. Чтобы определить реальность фонемы, мы постоянно обращаемся к конкретной единице более высокого уровня, в состав которой данная фонема входит, то есть, мы можем определить фонему только на основе морфологического критерия, как составную часть морфемы. 


Эти установки – главный ключ к пониманию расхождений в трактовках основных понятий теории фонемы. В частности, к пониманию чередований, вопроса об оппозициях (а тем самым и о дифференциальных и недифференциальных признаках фонем) и о нейтрализации.

3. Процесс выделения фонем в языке.
Объединяет все теории фонемы то, что ее называют минимальной единицей, поэтому возникает вопрос: Как происходит деление потока речи на звуки? 

            В письменной речи деление на слова, буквы зримо. В непрерывном потоке устной речи разделить звуки артикуляционно и акустически невозможно. Разделить поток речи на звуки мы можем на основании лингвистического аспекта.

Теории лингвистического членения потока речи на звуки.

Запишем фразу ‘Black    ‘cloud |s    ‘cover |ed    the    sun . ||
· Слова можно выделить по их 
1) синтаксической функции (подлежащее, сказуемое, дополнение)

2) морфологической структуре (существительное (число сущ.)  глагол (время гл.))

3) лексическому значению.

Таким образом, в нашей фразе мы выделяем пять слов.
· Затем мы осуществляем деление на морфемы на основании прямой связи морфемы со значением (лексическим/ грамматическим): 

Cloud-s (мн.ч.)    cover-ed (прош. время)

Мы выделили семь морфем. Как поступить дальше?
· Н.С. Трубецкой разработал метод ассоциативного анализа.

[s |ʌ |n]   səu, sin, sistə, mis

Перебираем другие слова в этом языке и слышим такой же звук или примерно то же самое, что [s]) 

     s        ʌ      n
səu        ʌp      nəu
sin         rʌn     kʌntri

sisvə                 den

mis

На основе наших субъективных психологических ассоциаций, мы делаем вывод о том, что [s ], [ʌ ], [n]    разные фонемы.

Минус этой теории в том, что используя этот метод мы можем создать неправильное представление о системе   языка                              de |i       de |j     (например разделить дифтонг на две фонемы)

· Метод минимальных пар. (Н.С.Трубецкой) опирается на значение. Существуют такие пары слов, которые различаются одним звуком (например:  бил,     был)
      tip      tæp    tоp

     kʌvəd ­ kʌvə(o)                            отличаются грамматическим значением.

Минус: это трудоемкий метод. У нас возникает представление, что фонема напрямую связана со значением (ложное представление, что фонема – единица значимая).
· «Метод морфемного шва» Л.В. Щербы.
Основа метода: 1. фонетическое членение  является лингвистическим

2. фонема потенциально связана со смыслом (т.е. фонема должна получить в слове морфологическую функцию)
 kʌvə |d  отсечем d , т.к. он имеет грамматическое значение, он отделяется.

 kʌv |ə     язык это система и в этой системе есть слово, где [v] и [ə] стоят на стыке морфем   draiv |ə    поэтому мы можем отделить [ə].                                        kʌ|v        дальше пытаемся использовать метод мин. пар. (проще на средний звук)

          В результате членения звуковой последовательности мы получаем минимальные, далее нечленимые единицы, называемые фонемами.

 4.  Понятие о системе фонем.

Очень важной особенностью фонемы является её принадлежность к звуковому строю конкретного языка, его фонологической системе. Эта система состоит из определенного числа фонем, соотнесенных друг с другом, а также правил их сочетания в речевом потоке и в составе морфем.

          Фонологические системы языков отличаются друг от друга, во-первых, количеством фонем и соотношением гласных и согласных,  т.е. по составу фонем. В    русском языке: 42 фонемы = 36 согласных и 6 гласных, в англ.яз.: 44 фонемы = 20 гласных, 24 согласных.

            Языки отличаются друг от друга также качеством фонем. Так, например, английские межзубные согласные несвойственны системе фонем русского языка.

Во-вторых, системы фонем разных языков отличаются друг от друга фонологическими оппозициями. Классификация оппозиций была осуществлена в рамках Пражской фонологической школы.
Оппозиции – смыслоразличительные противопоставления фонем. Фонемы, входящие в  оппозицию – члены оппозиции.

В-третьих, системы фонем разных языков отличаются друг от друга функционированием фонем в речевом потоке, их чередованиями и исторической обусловленностью.

            Различно произносятся фонемы в открытом и закрытом слогах, в начале и конце морфем и слов. Для русского произношения, как известно, характеры сохранение твердости, но утрата звонкости в конце слова, отсутствие придыхания в начале слова и слога, палатализация согласных, редукция безударных гласных. Эти и другие особенности произношения создают русский акцент, когда русские говорят на других языках, где нет этих особенностей при произнесении фонем в связной речи.

5.   Соотношение фонемы и аллофона.

        Фонема проявляет себя в речи в качестве аллофона. Аллофон – реально произносимый звук (вариант фонемы). Все оттенки одной фонемы отличаются друг от друга артикуляторно и акустически. Выбор каждого варианта обусловлен характером фонетического окружения, влиянием соседней фонемы, а также тем, в какой позиции находятся аллофоны. В зависимости от этого выделяют 2 группы аллофонов:

a. позиционные – зависят от положения фонемы в слове, от характера слога (ударный/неударный) 

b. комбинаторные – зависят от сочетания данной фонемы с соседними, появляются в результате  ассимиляции, адаптации.

       Каждый из вариантов в соответствующих фонетических условиях 1) строго обязателен, т.е. при естественном для языка произношении не может быть земенён другим вариантом той же фонемы. 2) среди всех вариантов (аллофонов) выделяется основной. Основным вариантом называется такое произнесение фонемы, при котором сохраняются все ее признаки. Идеально такой вариант представляется при изолированном произнесении фонемы, он и служит моделью (эталоном). Близко к этому идеалу фонемы проявляются в благоприятных для них произносительных условиях; их называют сильными позициями (им противостоят слабые позиции).    Сильные позиции для гласных иные, чем для согласных. Для гласных сильная позиция – это ударный слог, особенно открытый. Слабая позиция – безударный слог.

Для согласных сильная позиция – это положение согласного перед гласным и между гласным (т.е. в интервокальной позиции). Слабая позиция – на конце слова или перед другим согласным.  

        Слабая позиция  порождает варианты, которые утратили один или несколько акустико-артикуляционных признаков, свойственных фонеме данного языка. Например: active [´æktiv] ­ activity [ək`tiviti]

Нейтрализация – процесс утраты фонемами различительных признаков в слабых позициях. Факультативные варианты. Существование факультативных вариантов не связано с различием фонетических позиций или с влиянием соседних звуков, поэтому в каждой позиции, в которой встречается один вариант, возможен и соотносится с ним другой.

Например: r – какуминальный или ретрофлексный.

         Все варианты находятся в отношении дистрибуции (= сочетаемость)– все случаи соседства в речи одного звука с другим. Дистрибуция может быть трёх видов:

 1) Если фонемы различны, то они находятся в отношении контрастивной дистрибуции (т.е. различают смысл) например: pen – ten (встречаются в одном фонетическом контексте).
2) Аллофоны одной фонемы находятся в отношении дополнительной дистрибуции, т.е. они никогда не встречаются в одном фонетическом контексте.

Like (всегда светлый) только в  начале слова

Kilt (всегда темный) только  в конце слова и перед согласным

Take (аспирация) только в начале слова в ударном слоге

3) Свободные варьирование – вариативность в реализации одной фонемы.

Шкап – шкаф,   калоши – галоши 
[w] when - [hwen] м       загибаем – загинаем 

Существование свободных вариантов можно объяснить на основе  диалекта или социолингвистики. Может быть один вариант является «престижной» формой, а другой вариант используется в том случае,  когда человек не следит за своей речью. Вопрос не до конца решен.

