

Лекция №4

Фонема в потоке речи.

1. Артикуляционно-звуковая основа звучащего слова.

2. Явление коартикуляции.

3. Ассимиляция. Аккомодация.

4. Чередование фонем. 

1. Артикуляционно-звуковая основа звучащего слова.


Первыми, кто обращает внимание на особенности разговорной речи, являются иностранцы, обучающиеся языку. 

Эпизод: Иностранец обратился к русскому знакомому с вопросом: «Что значит слово КИТ?» Тот ему объясняет: Это такое крупное млекопитающее, которое плавает в море, вроде бы большая рыба, но кормит детенышей молоком». Ответ не удовлетворил иностранца. «Не может быть» - сказал он и рассказал, где он слышал слово КИТ». Мать ругала сына-студента: «Что это у тебя на столе свалка: [к’uт] книги,  [к’uт] бумаги». Т.е., слово «какие-то» было произнесено с сильной редукцией: от местоимения – слог [к’u]  и от частицы –  [т].

Сцепление звуков в составе звучащего слова про​исходит по определенным правилам. В изолированном произнесении звук в своем образовании последовательно проходит три стадии: 1. экскурсию,  во время которой орга​ны речи из нейтрального положения двигаются, чтобы принять необходимый уклад; 2. выдержку — остановку ор​ганов речи; 3. рекурсию, т.е. возвращение органов речи в первоначальное нейтральное положение.
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 Попробуем про​изнести три звука подряд [ð + е + n]. Слитности звуков не получилось. Следовательно, соединение звуков в слове не есть механическая последовательность произнесения от​дельных звуков. Анализ техники их сцепления показал, что слитность звучания достигается благодаря тому, что сцеп​ление звуков в слове происходит в виде «цепочки». Как правило, конец предшествующего звука по времени совпа​дает с началом последующего, поскольку нейтрализация предшествующего положения органов речи и подготовка к последующему звуку происходит одновременно. Так, например, в слове [ðen] при переходе от звука [ð] к звуку [е] кончик языка из межзубного положения опускается, и в то же время передняя спинка языка поднимается на оп​ределенную высоту, подготавливая позицию для [е]. Пос​ле выдержки [-е-] при переходе к [n] передняя спинка язы​ка опускается, а конец языка поднимается к альвеолам. Это происходит одновременно. Мягкое нёбо тоже опускается, так как поток воздуха при [n] должен пройти через носо​вую полость (если передняя спинка языка не опустится, то звук [n] будет смягчен). Длительность звучания выдержки зависит от позиционной длительности варианта фонемы.

2. Явление коартикуляции.

Идеально фонема произносится изолировано. Реально фонема подвергается изменениям – так наз. явление коартикуляции, которая возникает в силу нескольких причин: 1) от воздействия соседних фонем (от приспособления артикуляции) – twenty, [‘stju:dənt] (огубленность);  2) от частичного наложения артикуляции отдельных фонем в связи с тем, что в реальной речи фонема не может содержать всех фаз артикуляции. 

Наблюдают два вида коартикуляции:

1) Пересечение стадий артикуляции звука происходит при соседстве 2-х гетерогенных звуков (разнородных). Артикуляция предыдущего звука накладывается на начало артикуляции последующего. 1-я фаза и 3-я фаза артикуляции происходят одновременно.

 гетерогенные звуки, это 

1) звуки, которые произносятся разными органами речи:  [pa:t];

2) звуки, которые образуются разными частями языка [giv];

3) которые артикулируются разными органами речи и разными частями языка [wı:].

2) Взаимопроникновение стадий артикуляции происходит при артикуляции подобных (идентичных по своей природе) звуков. Они называются гомогенными  (homogenous). Конец 3 фразы 1 звука не только проникает в начало 1 фазы 2 звука, но в середину его. 

подобными называются: 

1) схожие по своей природе звуки (согласные), которые артикулируются разными частями языка [kt]; 

2) схожие по своей природе звуки, которые артикулируются одной и той же частью языка in the; 

3) один и тот же звук, повторенный дважды this story. 

3. Ассимиляция. Аккомодация.

Фонетические явления, попадающие под 1 и 2 тип коартикуляции: ассимиляция, аккомодация. 

· Ассимиляция относится ко 2 типу  уподобления фонем, характерна для согласных. Может затрагивать все особенности артикуляции согласных или некоторые из них. По этому принципу ассимиляция может быть:  полная, частичная и промежуточная. При полной ассимиляции получается полное совпадение звуков. Например, в быстрой речи does she [‘dʌ∫∫i]  [z] → заменяется на [∫]

При частичной ассимиляции лишь одно или некоторые характерные свойства одного звука сообщаются одному или некоторым соседним звукам. 

Например фонемы [t, d, n, l] заменяются дентальными вариантами под влиянием последующих [θ] и [ð] (меняется место артикуляции). 


Промежуточная аccимиляция – ассимилируемая фонема изменяется в другую фонему, не похожую на ассимилирующую. 

Например: gooseberry [‘guzbərı] goos [gu:s] фонема [s] заменилась на [z] под влиянием [b]; congress [‘kɔŋgres] фонема [n] заменяется на [ŋ] под влиянием [g]. 

· Направление процесса уподобления может быть разным; в зависимости от этого различается прогрессивная, регрессивная и взаимная асси​миляция.

При прогрессивной ассимиляции предыдущий звук влияет на последующий, уподобляя его себе. Например, в сочетаниях [р1, fr, к1] под влиянием глухих звуков [р, f, k] начало сонантов [1] и [r] оглушается: [fri:], [р1еis], [ kli:n]. Следовательно, в таких сочетаниях употребляется приглу​шенный вариант фонем [1] и [r].

При регрессивной ассимиляции последующий звук влияет на предыдущий, меняя его произношение. Напри​мер, английские альвеолярные звуки становятся межзуб​ными перед межзубными [θ, ð] — [naınθ, mʌnθ]. Таким образом, в указанной позиции употребляется межзубный вариант [n] вместо альвеолярного.

При взаимной, или двойной, ассимиляции оба сосед​них звука влияют друг на друга. Например, в сочетаниях [tw, kw] согласные [t] и [k] огубляются под влиянием губно-губного [w], вместе с тем глухие звуки [t] и [k] оглу​шают начало [w]. Таким образом, процесс уподобления действует в двух направлениях одновременно ([twenti], [kwait]), и в результате произносятся два позиционных варианта: огубленный [t] и приглушенный[w].

· Различают историческую ассимиляцию, от ассимиляции, действующей в настоящий момент. Исторические ассимиляции – те формы языка, которые сложились в результате каких-либо фонетических изменений действовавших в предшествовавшие периоды развития языка. 

Например, в современном английском языке существуют слова picture, nation [‘pikt∫ə], [‘nei∫n], исторически развившийся из [‘piktjur] u [‘næsjon]. Это явление не распространилось на все аналогичные случаи - в менее употребительных словах эти изменения не произошли, например celestial [si’lestjəl], ouverture [‘ouvətjuə]. 

Стыки звуков sj →привели к появлению суффикса [ ∫ ],   zj → [  ],   tj  → [t∫].

· По задействованным органам речи ассимиляция классифицируется следующим образом:

1) Ассимиляция по месту образования преграды наблюдается в сочетаниях звуков [t], [d], [n], [1] и [θ], [ð]. Например, [in ðə], [ðæt θi:m]. Апикально-альвеолярные звуки [n], [t], [d], [1] становятся дентальными под влиянием последующих меж​зубных [ð], [θ]. В.  транскрипционной записи стыки звуков, обнаруживающие какой-либо вид ассимиляции, подчёркива​ются одной чертой.

2) Ассимиляция по работе губ характерна для сочета​ний звуков [t], [d], [k], [g], [s] и сонанта [w], в которых выше​упомянутые согласные становятся огубленными: [kwait], [dwel], [gwen], [swan]. 

3) Ассимиляция по работе голосовых связок наблюда​ется в сочетаниях глухих и звонких согласных.

В сочетаниях «глухой согласный + сонант + гласный» со​нанты [m], [n], [1], [r], [j], [w] частично оглушаются. Напри​мер, в словах [р1еi], [trai], [twenti] имеет место частичная про​грессивная ассимиляция по работе голосовых связок при про​изнесении сонантов [1], [г], [w].

4) Ассимиляция по способу образования шума также возникает в нескольких случаях, которые имеет смысл рассмотреть более подробно. Это явления, именуемые терминами носовой взрыв (nasal plosion), боковой взрыв (1аteral рlosion), щелевой взрыв (fricative plosion), потеря взрыва или неполный взрыв (loss of plosion or incomplete plosion).

Носовой взрыв наблюдается, когда за смычными взрывными [р], [b], [t], [d], [k], [g] следуют носовые сонанты [m], [n]. При произнесении сочетаний типа [pm], [tn] взрыв или фаза рекурсии происходит не в результате снятия преграды, в результате опущения мягкого нёба и прохождения воздуха через носовую полость: [bʌtn], [peid mʌni].

Боковой взрыв наблюдается в сочетаниях смычных взрывных согласных и бокового сонанта [1], когда взрыв согласного [l] или фаза рекурсии не реализуется вплоть до фазы отступа сонанта [1]. При этом края языка опускаются и воздух проходит вдоль них, создавая эффект бокового взрыва: [рlæn], [gυd lυks].

Щелевой взрыв образуется в сочетаниях смычных взрывных [р], [b], [t], [d], [k], [g] и щелевых согласных [s], [z]. В таких сочетаниях, как, например, [ts], [dz] фаза рекурсии взрывного согласного совпадает с фазой выдержки щелевого согласного, т. е. взрыв реализуется в момент образования щели: [staps], [bæd zəυn].

Потеря взрыва — это явление, наблюдаемое в случае соседства двух смычных взрывных согласных одинаковой или разной артикуляции [рр], [рb], [tt], [td], [kk], [kg], [kt], [dg] [db], [tb] или соседства смычных взрывных и аффрикат [t∫], [dz]. При наличии двух взрывных одинаковой артикуляции в месте стыка взрыв реализуется только во время рекурсии второго звука после немой артикуляции первого. На слух это воспринимается как краткая пауза перед произнесением второго взрывного согласного: [stap pɔ:riŋ], [dig graυnd].


Аккомодация – изменение в артикуляции согласных под влиянием соседних гласных, и в артикуляции гласных под влиянием согласных. 

Аккомодации касаются всегда лишь частичного приспособления звуков, т.к. гласные и согласные относятся к звукам разного типа и до конца уподобиться друг другу не могут. С точки зрения русских произносительных привычек аккомодация гласных в английском языке почти незаметна. Укажем некоторые случаи. 

            Гласный влияет на согласный:

1) Палатализация.

2) Веляризация  (отвердение согласного) (velum – мягкое небо).

3) Лабиализация – неогубленный вариант согласного заменяется огубленным под влиянием последующего огубленного гласного. 

tea [ti:]                   –  too [tu:]

неогубленный        огубленный

вариант [t]              вариант [t]

4) Спирантизация – в интервокальном положении смычный согласный приобретает характер щелевого. 

город – jород

смычн.     щелевой 

Для английского языка характерны  веляризация и  лабиализация. 

Согласный влияет на гласный 

1) Более выдвинутое вперед [u:]  после [j]

Задний вариант     продвинутый

Booty  [‘bu:ti]   beauty [‘bju:ti]

Moon  [‘mu:n]   music  [‘mju:zik]

2) Более открытое [e] перед темным [l] зависит от особенности артикуляции [l].

Например в bell, tell [e] чуть более открытый, чем bed, ten [bεt] – [bed]  [tεt] – [ten]. 

3) Назализация долгого глаcного или дифтонга перед носовым: morning [‘mŏ :niŋ], barn [bă:n].   

Отметим другие случаи или процессы, происходящие в потоке речи. 

Редукция связана с ударением. 

1) количественная редукция проявляется в утрате напряженности гласного 

hi: → hi

2) качественная редукция – гласный стремится к смешанной артикуляции [ə]. To [tu: → tə].

3) нулевая редукция как явление представляет собой элизию.  

Rock-n-roll, rock – and – roll

Выпадение гласного носит название  нулевая редукция 

Выпадение согласного носит название  элизия.  twenty →  tweni,                                                        next day → neks   dei.

Интрузия – появление звука в потоке речи там, где в правописании его нет. Интрузивные звуки облегчают произношение.

Например: Появление связующего [r] в положении между двумя гласными.

 vodka and tonic           vodka r ənd tonik

no idea [w], I agree [j].

