Обучение видам речевой деятельности.

Обучение письму.
Письмо – сложное речевое умение, «дополнительное к звуковой речи средство общения при помощи системы графических знаков». Письмо является продуктивным видом РД (фиксирование речи) и результатом этой деятельности (тексты письменные предназначены для чтения другими).

Различают письменную речь и письмо. Под письмом понимается графическая система как одна из форм плана выражения, средство представить язык при помощи графических знаков. Под письменной речью понимается книжный стиль речи.

Нас интересует письмо как объект овладения графической и орфографической системами немецкого языка для фиксации языкового и речевого материала. Данные психологии говорят, что базой письменной речи является  устная речь. При письме человек воплощает в графических символах то, что проговаривается им предварительно. Письмо тесно связано и с чтением. В их основе лежит одна  графическая система языка. Письмо способствует более прочному усвоению лексического и грамматического материала. 

Обучение письму (орфографии).

При обучении написанию букв алфавита не следует прописывать все буквы. Некоторые буквы русского и немецкого алфавита похожи, поэтому следует подходить к изучению алфавита дифференцированно. То есть прописывать и только те буквы, которые не совпадают с буквами русского алфавита. Можно предложить учащимся такое задание: пронумеровать весь алфавит и назвать номера тех букв, которые похожи с русскими. Таким образом можно больше уделить внимания буквам, отличающимся от русского алфавита.

Обучение графике производится в такой последовательности:

-показ буквы (прописной и строчной);

-медленное написание буквы учителем на доске с описанием действий (объяснение некоторых различий, например, у буквы b палочка слева, а у буквы d  справа);

-вторичное написание буквы в воздухе учителем  детьми;

-написание буквы детьми в рабочих тетрадях.

При обучении орфографии широко используется списывание. При списывании слов у учащихся следует вырабатывать привычку не «срисовывать» слово буква за буквой (это можно наблюдать, когда учащийся поднимает глаза после каждой буквы, чтобы посмотреть, какую списать дальше), а внимательно посмотреть на слово, постараться запомнить и записать по памяти. Этот прием развивает зрительную память.

При списывании сочетаний слов учащийся должен писать не пословно, а удерживать в памяти сочетание слов.

При списывании предложений следует приучать учащихся сначала прочитать предложение, внимательно посмотреть на него, затем списать по памяти. Если предложение длинное, то писать по памяти можно смысловыми кусками.
Развивать у учащихся зрительную память можно при помощи зрительных диктантов. Сначала учащиеся видят написанные слова на доске или медиапроекторе, читают вслух и про себя, всматриваются в прочитанное, запоминают его. Затем написанное закрывают, дети пишут по памяти. Для проверки снова появляется написанный текст и дети сами проверяют себя. Таким образом у них развивается способность к самоконтролю.
Письмо тесно связано с формированием навыков в грамматике, лексике. Желательно, чтобы письменные задания были творческими (напиши о своем любимом животном; что ты делал вчера).

Письмо используется также в качестве контроля. Оно позволяет выявлять знания значений слов, грамматических форм, сформированность лексических и грамматических навыков. 
