Содержание обучения немецкому языку
В Программе общеобразовательных учреждений (немецкий язык), начальный этап обучения (2-4 классы) 

к содержанию обучения относятся:

Темы (тематический компонент)

Страноведческая информация (страноведческий компонент)

Коммуникативные умения

Языковые средства общения

Общеучебные и компенсаторные умения

Тематический и страноведческий компоненты призваны показывать учащимся плюрализм культур, создавать предпосылки к успешной межкультурной коммуникации, знакомя учащихся с условиями жизни и культурными традициями других народов; обращать внимание учащихся на глобальную ответственность человечества за будущее.

При отборе тематики обращается внимание на темы и проблемы современной жизни, актуальные для детей. Тематический компонент организован по принципу спирали. Это означает, что на каждой ступени тематика предыдущих усложняется. Повторяется, углубляется. Программа не регламентирует строго последовательность тем, они могут варьироваться (тема «Свободное время» и тема «Путешествие»).  Тематика неизбежно затрагивает такие области знаний, как биология, история, литература, то возможны межпредметные связи, организация уроков совместно с учителями этих предметов.

Страноведческий компонент знакомит учащихся  с различными аспектами жизни сверстников за рубежом, современностью и историей Германии, других немецкоязычных стран. Учебный процесс должен пробуждать у учащихся любознательность, интерес, развивать способность к наблюдению за иным способом мировидения и сравнение его с собственным.
 Обязательный минимум содержания основных образовательных программ (тематический и страноведческий компоненты)
Знакомство. Семья. Мой дом/квартира/комната. Праздники: день рождения, Новый год. Мои друзья. Игрушки. Одежда.

Моя школа/классная комната. Школьные принадлежности. Учебные предметы. Мои увлечения. Каникулы. Выходной день (в зоопарке, в цирке).

Времена года. Любимое время года. Погода. Любимое домашнее животное.

Страна/страны изучаемого языка (общие сведения), литературные персонажи популярных детских книг (общее представление), небольшие простые произведения детского фольклора — стихи, песни, сказки. 

Коммуникативные умения. То есть умения использовать немецкий язык как средство коммуникации (общения) в различных сферах и ситуациях. Они составляют основу коммуникативной компетенции. Принято выделять коммуникативные умения по 4 видам речевой деятельности (говорение, чтение, аудирование, письмо).  В «Программе для общеобразовательных учреждений» выделяют коммуникативные умения  в разделы:
 1. устное общение и письмо (то есть говорение и письмо)
 2. работа с аудиотекстами и текстами для чтения (аудирование и письмо).
Устное общение и письмо. Учащиеся должны уметь: представить себя и других, попрощаться, поздравить, поблагодарить, извиниться, задавать вопросы, сообщать о себе, переспросить, просить повторить, выразить согласие/несогласие, дать оценку, описание.

Работа с аудиотекстами и текстами для чтения: понять основное содержание, извлечь нужную информацию, кратко передать содержание текста, на элементарном уровне передать личное впечатление о тексте, придумать начало и конец текста(творчески переработать текст), сделать коллаж, создать свой текст с опорой.
Языковые средства общения (фонетические, лексические, грамматические явления и закономерности) представляют собой тот языковой материал, из которого строятся речевые высказывания и с помощью которого учащиеся понимают и порождают устные и письменные высказывания. Отбор языковых средств общения осуществляется с учетом:

1. тем, ситуаций общения, доступных для учащихся соответственно возрасту.
2. частотности употребления в устной и письменной речи.

3. возможности переноса в различные ситуации общения.

Языковые средства общения делят на:

1. произносительную сторону речи

2. лексическую сторону речи

3. грамматическую сторону речи

4. орфографическую сторону речи

Произносительная сторона речи – это формирование фонетических навыков, нормативного произношения, умений воспринимать иноязычные тексты на слух. Работа над фонетической стороной речи происходит в тесной связи с работой над другими аспектами языка. В нач. школе формируются слухопроизносительные и ритмико-интонационные навыки. Основными приемами работы являются имитация, пение, проговаривание ,конкурсы чтецов. Важно с первых шагов давать возможность слышать аутентичную речь, поэтому в работе важное место должны занимать фильмы, фономатериалы.
Орфографическая сторона речи – овладение учащимися орфографией немецкого языка. Начинается со 2 класса и продолжается на последующих этапах обучения. Упражнения предполагают усвоение учащимися общих закономерностей правописания слов в немецком языке, соответствия и различий между произношением и написанием.
Лексическая сторона речи. Работа над лексикой является существенной частью обучению немецкому языку. Но знание слов и выражений не является главной задачей. Важно развивать навыки и умения практически использовать единицы в устной и письменной речи, узнавать эти слова и догадываться о значении незнакомых слов по контексту. Упражнения на начальной ступени должны носить игровой характер.
Грамматическая сторона речи. В связи с целью изучения иностранного языка – коммуникативной компетенцией, грамматика играет подчиненную роль. Введение грамматического материала должно осуществляться в рамках тем и коммуникативных ситуаций. Ряд грамматических правил, прежде всего на начальном этапе изучения, усваивается учащимися лексическим путем, то есть запоминается как идиоматические выражения, лишь позднее, на продвинутом этапе изучения, эти явления обобщаются на уровне правил. В нач. школе работа над грамматикой проходит «от примера к правилу». ,Это значит, что учащиеся воспринимают новое грамматическое явлние в контексте, учатся практически использовать его в речи, а затем, в соответствующей их возрасту форме ,систематизируют его. 
Общеучебные и компенсаторные умения-умения, позволяющие самостоятельно организовать работу по усвоению языка (например, заучивание песен, рифмовок), осуществлять речевое общение и при владении ограниченным языковым материалом (например, в устном общении использовать жесты, мимику вместо слов; выражать свои мысли простыми предложениями; раскрывать значение незнакомых слов по контексту или с помощью словаря и пр.). Сюда относятся такие умения, как умение пользоваться словарем, вести словарную тетрадь, пользоваться различными приемами запоминания слов: организовать слова по заданным признакам, подобрать рисунки к словам, создать ассоциограмму, разбивать слова на составные части. Умения в области грамматики: анализировать грамматические явления, сравнивать их с аналогичными в родном языке, вести грамматическую тетрадь, читать грамматические таблицы, понимать их содержание, использовать в качестве опоры, выводить правила на основе опор, графически изображать грамматические структуры.
