Урок фонетики 10.10.07

Сегодня, у нас, в 711 группе, был необычный урок фонетики). Мы пытались драматизировать всем известных Parkers. Это наш первый диалоги он прошел на УРА!

Ооо…посмотрите фотографии! Это такие кадры!! Многие из нас проявили актерское умение игры и перевоплощения. Очень интересно и забавно было наблюдать за одногруппниками.

Фразы, манера говорения на британский лад, повышенные интонации, округленные глаза! Извиняюсь но простота и такая эмоциональность британцев и восхищает, и забавляет! 
Обратите внимание на собачек наших Паркеров! Там такое разнообразие - карманные, из семейства mice и красивые картонные.

Первыми выступали я и Ольга, она кстати была ведущей на концерте Гёте. Мне кажется наш номер понравился всем! Над нами откровенно смеялись, прикрываясь тетрадками…Даже Веру Максимовну мы рассмешили! Честно говоря наша сценка  и была рассчитана на такую реакцию.

Не менее яркими были и другие выступления!Было видно что ребята готовились и старались подрожать британским Паркерам, но мало кому это удалось.

После сценок мы прослушивали текст, это тоже запечатлели на фотоаппарат. Естественно Вера Максимовна принимала участие вместе с нами, в прослушивании текста.

Смотрите фото и радуйтесь месте с нами! 
Завалина Александра 711гр ИнЯз
