     4 ноября – День государственности Удмуртии. Это особый праздник жителей Удмуртской Республики, нашего родникового края. 

     Великий удмуртский поэт Флор Васильев писал :

“Наши сосны самые высокие,

Наши ягоды самые сладкие,

Наши люди самые лучшие-


    это моя Родина!”

    Удмуртия богата своей историей и своими традициями народная пословица гласит: «Другие страны, другие нравы». И это действительно так. Мы изучаем традиции и обычаи других народов, но без знания своих собственных невозможно изучение и проникновение в историю и культуры зарубежных стран. 

   2 ноября на факультете иностранных языков было организовано мероприятие, посвященное дню государственности Удмуртии. Во время перемен звучали удмуртские песни, была возможность посетить выставку книг об Удмуртии и познакомиться с домашней утварью удмуртов. 

   Особенно понравилось гостям, преподавателям и студентам представление, подготовленное студентами 4 курса Матвеевой Дианой и Максимовой Катей.  

Студенты накрыли стол  и представили на нем различные удмуртские  блюда. Удмуртская кухня удивляет разнообразием своих блюд. На удмуртском столе всегда можно увидеть табани, перепечи, курекпузтабань, жукобыльм, кожыпок. 

    Известно, что удмурты очень гостеприимный народ. Они встречают своих гостей хлебом, маслом и медом. Со всеми почестями был встречен уважаемый гость нашего праздника – ректор ГГПИ А.А. Мирошниченко.

Особенно заинтересовала гостей  одежда удмуртов. Катя и Диана  были одеты в яркие, колоритные национальные костюмы южных и северных удмуртов. 

Праздник прошел, но он остался в памяти людей. А значит, он продолжает жить, значит, живут и удмурты!
                                                                       Максимова Екатерина,

                                                                                   Ин.яз., 4 курс.
